

周口市人民检察院举办司法警察“精品执警案例”评选活动

# 力促司法警察工作高效开展

□通讯员 宋伊一 王建华

本报讯 为认真总结司法警察协助检察办案的突出亮点和成功经验，充分展示全市司法警察工作发展成效，10月31日下午，周口市人民检察院举办全市检察机关司法警察“精品执警案例”评选活动。

活动中，评委逐一观看20件候选参评案例推介片，并进行现场打分。经评定，淮阳区人民检察院司法警察大队协助办理杨某某贪污滥用职权犯罪案等5起执警案例被评为“精品执警案例”，扶沟县人民检察院司法警察大队协助办理整治放射诊疗污染行政公益诉讼案等5起执警案例被评为“优秀执警案例”。

本次评选活动激发了司法警察的工作热情和创新精神，众多优秀案例脱颖而出。这些案例不仅为今后的执法工作提供了宝贵经验，还提升了司法警察队伍的整体素质和执法水平。③2

## 温情化纠葛 案结终释怀

□通讯员 李亚晖

1998年，12岁的李英（化名）跟随父母到新疆维吾尔自治区某地居住，成年后，与邻居李明（化名）确立恋爱关系，并于2005年3月生育一子。2010年7月19日，李英、李明在新疆维吾尔自治区某市民政局办理结婚登记手续。婚后，双方因生活琐事，矛盾逐渐激化。2014年年初，李英与李明分居。

2015年10月，李英离开新疆维吾尔自治区，回到淮阳区某乡，后经他人介绍与丁磊（化名）相识。与丁磊相处期间，李英隐瞒了自己已婚的事实。后两人相处融洽、感情升温，2016年2月，李英在未与李明解除婚姻关系的情况下和丁磊举办了婚礼，后与丁磊生育一子。

因李英、李明办理结婚登记手续时，全国婚姻登记系统尚未联网，所以李英与丁磊办理结婚登记手续时，未在淮阳区民政局查询到李英的婚姻登记信息，法律意识淡薄的李英也未主动向工作人员说明自己已婚的情况。2017年6月1日，李英与丁磊顺利办理了结婚登记手续。2019年3月，李英和丁磊的第二个孩子出生。

2023年4月，多年未联系上李英的李明，决定到淮阳区人民法院起诉离婚。起诉过程中，李明发现李英在未与自己解除婚姻关系的情况下又与他人结婚生子。2023年12月5日，李明到公安机关报案。

得知消息的李英，这才意识到了问题的严重性，遂到公安机关投案自首，并如实供述了自己的犯罪事实。2024年6月25日，公安机关侦查终结后，以李英涉嫌重婚罪向淮阳区人民检察院移送审查起诉。

淮阳区人民检察院受理案件后，检察官及时与李英、李明取得联系，了解双方当事人的家庭情况，并多次与李英、李明沟通，从情、理、法的角度进行释法说理。最终，李英向李明真诚道歉，李明自愿与李英解除婚姻关系。

2024年7月17日，淮阳区人民检察院就本案召开听证会。听证会上，检察官对案件事实认定、法律适用、认罪认罚等问题作了详细说明，并出示了李明的谅解书，阐明了拟对李英作相对不起诉处理的理由和法律依据。听证员经评议，一致同意检察机关的意见。

2024年8月6日，法院裁定李英与李明解除婚姻关系。8月29日，淮阳区人民检察院依法对李英作出相对不起诉决定。③2

## 检察故事

本版组稿 窦娜

## 以法护航 守护成长



检察干警向学生发放普法宣传资料。为深入推进青少年法治教育工作，进一步增强青少年的法律意识，营造学法、知法、守法、用法的良好氛围，近日，郸城县人民检察院“豫见未来·丹青”工作室检察干警到郸城县豫新学校开展法治宣传活动，受到该校师生的一致欢迎。

通讯员  
张萍萍 摄

## 拒绝履行赔偿义务 干警释法说理促执行

□通讯员 郑洋洋

本报讯 “非常感谢你们的帮助，我们终于拿到了赔偿款。”近日，一起案件的受害人在收到赔偿款后，向鹿邑县人民法院执行局干警表示感谢。

2023年春节期间，张氏三兄弟驾车对路过其家门口的刘氏三兄弟进行撞击，并拿着钢管、铁锹对刘氏三兄弟进行追打，致使刘氏三兄弟1人轻伤、2人轻微伤。后经鹿邑县人民法院审理，依法以寻衅滋事罪分别判决张氏三兄弟2年10个月至3年不等的有期徒刑，同时判决赔偿受害人损失12万余元。

“我几个儿子已经坐牢了，凭什么还得出钱赔偿？”张氏三兄弟服刑后，其家属拒绝向受害人支付赔偿款。无奈之下，受害人向鹿邑县人民法院执行局申请执行。

执行干警收案后，多次联系被执行人家属，并向其详细讲解法律规定，阐明拒不履行判决的法律后果，但被执行人家属拒不配合执行工作。执行干警多方查询发现，张氏三兄弟中的老三名下有一套位于山东省威海市的房产，购买价为30余万元，现有抵押贷款20余万元。因该房产启动拍卖程序后剩余资金不多，且拍卖程序较为繁琐，法院仅采取了查封措施。

查封房产后，执行干警仍多方调查张氏三兄弟的财产线索，并持续引导其家属履行判决义务。2024年10月24日，执行干警姚鹏起带队前往山东省威海市，正式启动房屋处置工作，同时以此为契机，再次对张氏三兄弟的父亲讲解了拒不履行判决可能带来的法律后果。迫于强大的执行威慑，10月30日，张氏三兄弟的父亲主动履行判决义务，积极支付了12万余元赔偿款，案件顺利执结。③2

## 商水县公安局交警大队

## 岗位练兵促提升



□通讯员 卢钢炯 安俊超 文/图

本报讯 为全面提升队伍综合素质，努力打造“四个铁一般”的公安交警队伍，近日，商水县公安局交警大队组织200余名民辅警在商水县市民广场开展秋季岗位大练兵活动。

活动中，民辅警在教官的指导下进行队列队形、交通指挥手势等警务技能综合训练，所有参训人员一丝不苟，严格按照指挥口令，认真完成每一个队列动作，做到了“警容严整、动作一致、令行禁止”，达到了良好的训练效果，为更好地推进交警队伍规范化建设打下了坚实的基础。

此外，教官还结合真实案例，对如何处置突发事件进行现场演示，并对民辅警在日常工作中遇到的问题进行答疑解惑，持续提升民辅警的业务水平。

本次大练兵活动提升了民辅警的业务能力和执法水平，为维护道路交通秩序、保障群众安全出行提供了坚实的保障。③2